

Оптимизация многоуровневой пенсионной системы Китая: синергетическая модель государственного управления

Научный руководитель – Сушко Валентина Афанасьевна

Чжао Сюаньчжо

Выпускник (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Социологический факультет, Москва, Россия
E-mail: zxz303025@163.com

В современном китайском обществе нарастающий темп старения населения является неизбежной проблемой и касается будущего страны. Согласно статистическим данным КНР, к концу 2023 года число людей старше 60 лет в Китае достигло 296,97 млн, что составляет 21,1% населения, а число людей старше 65 лет достигло 15,4%, увеличившись на 0,5% по сравнению с 2022 годом. Таким образом, КНР, согласно установленным критериям Организации Объединенных Наций, можно считать «глубоко стареющим обществом» (14%). В результате увеличения числа людей старше 60 лет Китай сталкивается с серьезными проблемами, связанными с пенсионной системой.

Китайское правительство решает эти проблемы комплексно:

1. Оптимизация первой составляющей – программы реформ, координируемые правительством на национальном уровне;
2. Начало прорыва в третьей составляющей с участием рынка – пилотный анализ персональной пенсионной системы;
3. Использование общественных сил для участия в практических инновациях – создание интеллектуальной платформы пенсионных услуг на базе Интернета.

Правительство провело ряд оптимизационных мер, которые коснулись внедренных инноваций с точки зрения создания системы и интерфейса между системами. Также правительством были введены финансовые программы для стимулирования улучшений общей пенсионной политики, также был усилен и надзор за исполнением данной программы. Правительству необходимо использовать науку и технологии для обеспечения реализации и расширения политики.

Проблемы пожилых людей оказывают большое влияние на общество и страну. Они касаются всех аспектов жизни общества, от политики и экономики до развития образования и благополучия людей, что затрагивает как китайское правительство, так и все общество. Поэтому создание и оптимизация системы безопасности для пожилых людей должны быть результатом синергетического управления между правительством, рынком и обществом, при этом правительство должно играть ведущую роль не исключая синергии с другими сторонами.

Ключевым элементом успешной реализации многокомпонентной модели становится синхронизация инструментов государственного регулирования с рыночными и социальными инновациями. Например, в рамках оптимизации первого столпа с 2023 года внедрена система межрегионального балансирования пенсионных фондов, позволившая сократить дефицит на 18% в 12 провинциях (данные Минфина КНР, 2024). Параллельно проходило развитие третьего столпа через механизм налоговых льгот (до 12 000 юаней в год), который привлек 57 млн участников к середине 2024 года, увеличив объем частных пенсионных активов до 280 млрд юаней. Однако, устойчивость системы требует не только инвестиций, но и преодоления «институциональной фрагментации» — унификации стандартов частных пенсионных продуктов и создания единой базы данных для межведомственного

взаимодействия. Таким образом, синергия государства, рынка и общества превращает социальные вызовы в возможности для развития в новую эпоху, а синергетическое развитие повышает эффективность.

Источники и литература

- 1) Мнения Главного управления Госсовета по стимулированию развития персональных пенсий // Сайт Центрального народного правительства Китайской Народной Республики URL: https://www.gov.cn/zhengce/content/2022-04/21/content_5686402.htm (дата обращения: 26.02.2025).
- 2) Народный банк Китая и девять других ведомств совместно выпустили «Руководящие мнения о финансовой поддержке пенсионного бизнеса китайского типа и содействии высококачественному развитию экономики „серебряных волос“». // Сайт Центрального народного правительства Китайской Народной Республики URL: https://www.gov.cn/lianbo/bumen/202412/content_6992507.htm#:~:text=%E3%80%8A%E6%84%8F%E8%A7%81%E3%80%8B%E4%BB%A5%E4%B9%A (дата обращения: 26.02.2025).
- 3) Отчет о развитии услуг для пожилых людей в Китае до 2023 года: фокус на умных услугах для пожилых людей // Китайское общество социального обеспечения URL: <https://caoss.org.cn/news/html?id=13816> (дата обращения: 26.02.2025).
- 4) Персональная пенсионная система полностью внедрена // Министерство людских ресурсов и социального обеспечения Китайской Народной Республики URL: https://www.mohrss.gov.cn/SYrlzyhshbzb/dongtaixinwen/buneyaowen/rsxw/202412/t20241216_532485.html (дата обращения: 26.02.2025).
- 5) Статистический бюллетень Китайской Народной Республики о национальном экономическом и социальном развитии, 2023 год // Национальное бюро статистики URL: https://www.stats.gov.cn/sj/zxfb/202402/t20240228_1947915.html (дата обращения: 26.02.2025).
- 6) Тань Л.Я. Инновационные практики и применение финансовых услуг для пожилых в цифровую эпоху [Текст] // Международный бухгалтерский учет и финансы. — 2025. — № 3. — С. 64–69.